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Suboticin kém­
szervezetet leplezett le a 

rendőrség.
— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, nov. 14.
Suboticáról jelentik, hogy az 

oltani rendőrség pár nappal ezelőtt 
egy magyarokból álló kémszerve­
zetet fedezett fel, amelynek alap­
ján most széleskörű nyomozás in­
dult meg.

Egy elfogott magyar kurír kije­
lentése alapján, a suboticai rend­
őrség letartóztatta dr Varga Gyula 
suboticai ügyvédet, valamint annak 
Írnokát, aki nemrégiben még a su­
boticai vasutigazgatóság szolgála­
tában állott. A házkutatás alkalmá­
val igen sok okmányt találtak köz- 
igazgatásunk minden ágából és a 
melyek állítólag mindenkor idejében 
közöltettek a magyar hatóságokkal.

A .Politika" közli, hogy a Voj- 
vodinában a legutóbbi napokban 
különböző helyeken több mint 30 
egyént tartóztatott le a rendőrség, 
akikre rábizonyult, hogy ezen kém­
szervezetnek tagjai voltak.

így többek között tegnapelőtt a 
vrsaci állomásfőnök letartóztatása 
után Pancsevon Csányi Ferenc vas­
kereskedőt, valamint Halvi és Stei­
ner gyógyszerészeket is letartóz­
tatták.

Ma kezdődik el a teljes 
leszerelés

A radikálisok és demo­
kraták tanácskozásai.
— Beogradi tudósítónk jelentése. —w-

Beograd, nov. 14.
Miután a radikális-pártban már 

régebben meghozták a határozatot 
a demokratákkal való együttműkö­
dés kérdésében, politikai körökben 
hiszik, hogy a radikális-párt ko­
rábbi delegátusai, mint Jovanovity 
Ljuba. dr. Grgin és Vukecsevity 
képviselők, esetleg már holnap meg 
kezdik a folytatólagos tárgyalást a 
demokrata párt kiküldötteivel.

Bár a demokraták részéről eddig 
nem történt még semmiféle javas­
lat egy újabb kombinációról a kor- 
mány személyi változásában, azért 
mégis a demokrata körökből eredő 
hírek szerint, a demokrata klubban, 
valamint a demokrata-párt fő­
bizottságában. most felfogják vetni 
ezt a kérdést is. Ezt pedig a párt 
annál inkább megteszi, miután dr. 
Jovanovity Miloje demokrata mi­
niszter, a háborúban szerzett beteg­
sége miatt le fog mondani a vallás- 
agyi tárcáról.

Számolni lehet azonkívül azzal is, 
hogy amennyiben a demokraták be­
leegyeznek. egyéb személyi változá­
sok fognak történni Pasity kormá­
nyában, amely változások pedig, 
mindkét politikai csoportban egy­
aránt történnek.

— A „Torontói“ beogradi munkatársának telefonjelentése. — 

Beograd, nov. 14.

A minisztertanács határozata 
alapján Zecsevity hadügyminiszter 
tegnap az összes katonai parancs­
nokságoknak rendeletet adott ki, Ezzel egyidőben visszarendelték 
hogy mindazok a tartalékosok, akik állomáshelyeikre mindazokat a re- 
az utóbbi magyarországi események guláris csapatokat is, amelyek a 
miatt fegyvergyakorlatra hivattak helyőrségeiket már elhagyták volt.

be, most már azonnal hazabocsáj- 
tandók.

így tehát a mai naptól kezdődik 
el a végleges leszerelés.

A választói törvényjavaslat 
a minisztertanács előtt.

— A „7 árontól“ beogradi munkatársának telefon jelentése. —

ezt a törvényjavaslatot a pártoknak 
adta ki véleményezés végett, de a 
pártok a végleges döntést a kor­
mányra bízták és igy ismét a mi­
nisztertanács elé került a javaslat.

Beograd nov. 14.
Ma délelőtt 10—12-ig miniszterta­

nács volt, amelyen a kormány foly­
tatta a választói törvényjavaslat 
megvitatását A kormány ugyanis

6»

Az olaszországi általános sztrájk
egyre tart.

Róma, nov. 14.
Az általános sztrájk még tart 

változatlanul és egyhamar nincs is 
kilátás rá, hogy rövidesen végei 
érjen.

A fascisták közül eddig számosán

jelentkeztek vasúti szolgálatra. Az 
ország különböző vidékeiről, eddig 
több esetet jelentettek a fascisták és 
kommunisták véres összeütközései­
ről.

Az egyetemi ifjúság 
összeütközése 

Zagrebban.
A földműves-párt 

országos kongresszusa
— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, nov. 14.
Veliki Plauiban tegnap megnyi­

tott a földműves-párt országos kon­
gresszusa. A kongresszusra több 
adut 500 delegátus jött össze az or- 
wág minden részéből. Legtöbb de- 

wjtegátust küldött Bosznia és Herce­
govina, számszerint 170-et, valamint 
Dalmácia ötveneí, de szép számmal 
^olt képviselve a Vajdaság, Hor­
vátország és Délszerbia is. A szlo­
vén agrár párt is a maga részéről 
mm én küldött delegátusokat.

A kongresszus megnyitása után 
Avr-smovity Mihajló, a párt egyik 
vezére beszédében kijelentette, hogy 
* földműves-párt semmiféle kom­
promisszumot nem fog kötni és 
hogy tovább is ellenzékben marad, 
kivéve, ha az ország végső veszede­
lemben volna.

A kongresszus határozataitól fog 
függeni, hogy milyen irányt fog 
követni a párt a további politiká­
ban és hogy együtt fog-e maradni a 
párt avagy szakadás áll be a párt 
68ységében, amint ezt a politikai 
körökben már pár nap óta hiresz-
telték.

Beogradi tudósítónk telefonjelentése.

Beograd nov. 14.

Zagrebből jelentik: A zagrebi 
egyetemen a Jugoszláv Akadémia 
Egyesülete tegnap tartotta meg az 
uj elnökség választását. Ezen vá­
lasztáson a jugoszláv akadémiai if­
júság 675 szavazattal legyőzte a 
szeparatistákat, akik a horvát 
egyesülés pártjából, Radies-, kleri­
kális-, Frank- és Trumbity-párti 
csoportokból alakultak és csak 317 
szavazatot kaptak.

A választás után mindkét párt 
tüntetőleg vonult fel a városban, 
miközben a győztesek éltették az 
állam egységét és a királyt. Az ut­
cán a két csoport között összetűzés 
keletkezett. Több revolverlövés is 
történt, melyek egyike egy zagrebi 
titkos rendőrt halálosan megsebesi- 
tett.

A helyszínre elősiető rendőrség­
nek nagynehezen sikerült a tüntető­
ket szétzavarni, miután a városban 
a rend ismét helyreállott. Több le­
tartóztatás történt.

Franciaországban állami kény- 
szerkölcsönt akarnak behozni.

— A „Torontói“ beogradi munkát ár sónak telefonjelentése. —

kölcsönről szól. A javaslat szerint 
minden francia polgár köteles va­
gyonának 10 százalékát államk öl­
esönbe fektetni.

Beograd, nov. 14.
Párisból jelentik, hogy a francia 

kormány tegnap törvényjavaslatot 
terjesztett a parlament elé, mely az 
életbeléptetendő állami kényszer-

Márka 425, Lengyelmárka 23, Lira 
38-50, Osztrák korona 20.1-5, Rubel 
40-5, Lei 660, Szokol 1120.

Budapest. Kifizetések : Svájc 
19500, Dinár 1360, Bukarest 650, Lon­
don 4650, Berlin 385, Milano 41-50, 
Páris 73-50, Prága 1120, Zürich 20000. 
Wien 18, Zagreb 3-75.

Zürich. (Nyitás.) Berlin 185, Mi­
lano 2165, Bukarest 335, Budapest 
47, Newyork 529, Varsó 16, vVien 16. 
Zagreb 185.

,»@TÖZ$ £s S:::

November 14
Beograd. (Zárlat.) Dollár 67-25, 

Márka 32, Lei 50-50, Léva 43.
Devizák : Páris 490, London 

261, Milano 270, Prága 75, Berlin 
25, Wien 1-19, Szófia 42, Bukarest 
48-25.

Budapest. (Zárlat.) Napoleondor 
360, Dollár 1020, Francia frank 72-50,

■ -

Postarina u goto vom plaéena. — Postaviteldij készpénzben fizetve.

/

m
m

sm
m

m
ss

m
m

H
m

eH
K

SK
SH

H
K

B

Z
z

B

/

t

7

V

\

1



PM

■ Újabb vörheny- í.s tifuss- 
megbetegedések.
Az inficiáló kirat lezárták.

— A „Torontót* tudósitójától. _

Az uj világbéke előkészítése.
•••••

A washingtoni konferencia.
AA „Torontói“ beogradi munkatársának telefonjelentése. —

j esztette a leszerelési programmot, 
mely főbb vonásokban a következő:

Elsőosztályu tengerészeti egy­
séget a legközelebbi tíz év fo­
lyamán nem szabad vízre bo­
csátani. Az egyes államoknál 
megállapítják a hadihaj óhad 
űrtartalmát. Angliának ötszáz­
ezer, Japánnak háromszázezer 
tonna űrtartalma hadihajóállo­
mányt szabad tartani. Francia- 
ország és Olaszország hadihajó- 
terét a két állam kivételes hely­
zetére. való tekintettel a konfe­
rencia később fogja megállapí­
tani. Az amerikai katonai lég­
hajózást nem korlátozzák, mert 
könnyen átalakítható kereske­
delmi célokra.
A rendkívül nagy tárgyalási 

anyagra való tekintettel a konfe­
rencia legalább egy hónapig fog 
tartani.
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Beeskerek, nov. 14.
A napokban egy napibb ben i*». 

számoltunk a vörheny- és tífusz jár. 
vány méreteiről és örömmel állapi 
toltuk meg, hogy a járván? 
félben van. Megállapításunk 
bau agylátszik korai vöd, 
orvosi hivatal statisztikája 
folt korábban regisztrált hírünk 
adataira. Tegnap ugyanis az orvos; 
hivatalban öt újabb vörhenyesetet • 
és két difteritisz megbetegedést 
len tettek be, azonkívül néhány tí­
fusszal gyarapodott a tifuszbetegek 
száma. Jelenleg tehát huszonhat 
vörheny- és huszonöt tifuszbeteg 
van.

Megkérdeztük Sztaity Jánoo*/ír. 
városi főorvost, aki a tífuszjárvány 
nagyságáról ezeket mondotta:

— A beeskereki tifuszmegbetvgo- 
dések legnagyobb százaléka könnyű 
lefolyásúnak ígérkezik. A betegek 
jórésze, mondhatni majdnem há­
romnegyed része, vasutas, akiket 
a bégaparti állomáson lévő artézi 
kút infieiált. Az orvosi hivatal in­
tézkedésére, ezt a kutat le is zárták 
és igy remélhető, hogy a járvány 
rövidesen enyhülni fog. Fjabh vör­
heny megbetegedések ugyan nagy­
számban történtek, minden törek­
vésünkkel azonban azon leszünk, 
hogy a járvány továbbterjedését 
megakadályozzuk.

Megnyugtatóig közöljük Sztaity 
dr. nyilatkozatát és reméljük, hogy 
hamarosan megszűnik a tífusz hs 
vörheny járvány.

Washington, nov. 14.
A leszerelési konferencia megnyi­

tása alkalmából hangosan üdvözöl­
ték Hardingot az Egyesült-Államok 
elnökét. A konferencia elnökévé 
Hugbest választották meg. A tár­
gyalások hivatalos nyelve a francia 
és angol. Briand francia miniszter- 
elnök kijelentette, hogy bár Fran­
ciaországot még mindig veszély fe­
nyegeti szomszédai részéről, ennek 
ellenére Franciaország egész akarat 
tál, tiszta szívből együtt kíván mű­
ködni a konferencián abban az 
irányban, hogy' miképpen lehetne 
korlátozni a költséges fegyverkezé­
seket? Franciaország e tekintetben 
— mondotta Briand 
tett s ha biztonságát holnap bizto­
sítottnak látjuk, készek vagyunk 
kimondani: le a fegyverrel!

Briand beszédét viharos tapssal 
fogadták. Ezután Hughes elő te r-
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Feloszlik a becskereki 
vámhivatal.

megfosztották Becskereket egy fon­
tos intézménytől, amelynek hiá­
nyát nagyon is megérzik majd a 
l>ecske.reki kereskedők, akik a jövő­
ben Suboticán vagy Kikindáu lesz­
nek kénytelenek áruikat megxá- 
moltatni.

Ez év végéig még Becskereken marad.
A vámhivatali főnök nyilatkozata

— A „Torontót* tudósilójától. — ‘

Beeskerek, nov. 14, m
A „Torontál" múltkori számában, 

beogradi telcfonjelentós alapján, 
megírta, hogy a becskereki vámhi­
vatalt a pénzügyminisztérium fel­
oszlatja. mert a bevétel oly kevés, 
hogy alig fedezi a kiadásokat. A 
pénzügymini sztéri u m határozatáró! 
szóló hír. nagy izgalmat okozott a 
becskereki é> a környékbeli keres- i A főváros tizedik kerületében 
kedők körében, mert hisz a vámhi- ! megüresedett mandátumért meg- 
xmtal nagy fontosságú intézménye indult a választási küzdelem. A de­

mokrata-párt hivatalos jelöltje Be- I 
nedek János dr. tegnap elmondotta 
Programm beszédét. A xálasztói 
gyűlésen Ugrón Gábor is felszólalt 
és kijelentette, hogy a legsürgősebb 
teendő a közszabadságokért, a sze­
mélyi és A'agyonbiztonság hely reál- 
litásáért, a békéért és a munkáért 
való küzdelem. Minden más szem­
pontot félre kell tenni most a köz­
élet embereinek. Vázsonyi Vilmos 
nagy7 beszédet mondott és azt han­
goztatta, hogy' a magyarságnak ra­
gaszkodnia kell a királyság ősi 
rendszeréhez, melyben az igazi ke­
resztény irányzat uralkodik.

Vázsonyi Vilmos a király­
ságról és a keresztény 

irányzatról.
J ,.T or ont át* tudósitó jának távirata 

Budapest, nov. 14 . [Olaszok az angol-japt^n 
szövetség ellen.

Róma, nov. 14.
különösen itt Becskereken nélkülöz­
hetetlen, ahol mint a Bánát, illetve 
Tisza-kerület székhelyén élénk ke­
reskedelmi élet van.

A „Popolo dTtalia“ a washingtoni 
konferenciáról irxán, a konferen­
cia egyik főfeladatának tartja az , 
angol-japán szövetség föltétien föl­
bontását, amit különben Angliában 
is igen sokan követelnek.

A vámhivatal feloszlatását, illetve 
elhelyezését, már régebben terx'be 
x'ette a pénzügyminisztérium, ak­
koriban azonban a kereskedők in­
tervenciójára próbaképpen felfüg­
gesztették egy-két hónapra a hatá­
rozat végrehajtását. A pénzügy mi­
ni. yfer pedig egy Ízben a deputáció- 
ban megjelenő kereskedők előtt ki­
jei mtette. hogy Becskereken nem 
feltétlen szükséges a vámhivatal, a 
határon pedig égetően kellene an­
nak személyzete. Amennyiben azon­
ban a becskereki hivatal bex'étele 
fedezni fogja a kiadásokat, készség­
gel fenntartja továbbra is a minisz­
térium, ha azonban a próbaidő nem 
hoz elegendő eredményt, kénytelen 
lesz a becskereki hivatalt feloszlatni 
és a személyzetét a többi hivata­
lokban, főleg a határszéli vámhiva­
talokban elhelyezni.

A japán-angol szövetség helyébe
szövetséget 

„Popolo
amerikai-japán-angol 
óhajt Olaszország - 
d’Italia“, 
képezhetné a Csendes-óceán semle­

írj a a
mely szövetség alapját

gességének.

Luxemburg sem szives 
házigazda.

Luxemburg, nov. 14.v
a képviselőké’^'Az entente gyógyítani 

akarná a német pénzügyi 
válságot.

Az államtitkár 
rábai) kijelentette, hogy a Károy 
király7 kíséretéhez tartozó külön­
böző személyiségek tartózkodási en

Mihelyt i 
feltételeit ;

Rák
ről ja 
kilenc 
Ottho 
tületil 
nál. . 
Pál ű

Ujr
trák
jelen r
szüld
kedés
helyis

gedélye csak ideiglenes.
Károly internálásának 
megái lapítják, a királynak most itt 
tartózkodó kíséretét az ország

- A „Torontál" wieni tudósítójától. —

Wien nov. 14.
A „Daily Express“ wieni tudósí­

tója arról értesült, hogy a német jó- 
\7áleteli bizottság angol tagjai há­
rom esztendeig való moratórium 
kihirdetését akarnák keresztülvinni 
Németországban, amit egyetlen 
praktikus megoldásnak tartanak a 
német pénzügyi xTálság megoldásá-

A vámhivatal főnöke a hivatal 
elhelyezéséről, illetve feloszlatásáról 
ezeket mondotta munkatársunknak:

gyására fel szól itják.
: ?1I

Az olaszországi zavarok.feloszlása tényhivatal
Szombaton délután kaptam meg a 
pénzügyminiszteri ukázt és igy7 a 
várni ti \ atal formálisan feloszlott.

— A
Róma, nov. 14.

suti §A sztrájk tovább tart. A vn 
forgalmat, bár korlátozott mértek-

kat"' 1Az utasítás szerint azonban decem­
ber 31-ig folytatjuk működésűnket, 
addigra végleges intézkedést ka­
punk. vra .ö8.zinü hogy' A'agy Nox7i- 
sadra a agv Velika Kildndára me­
gyünk, ez azonban csak feltevés. 
Pozitívumot még nem mondhatok.

A becskereki vámhivatallal, újra

ra.
I ben, de mégis lebonyolítják a

ezen a véleményen vannak, mig a na súgnak és azoknak a vasutas.1 1
nak a segítségével, akik a sztra:, ■ -t-* 
hoz nem csatlakoztak. A legutoi'1'

történt kon10'

IhAz olasz-belga képviselők ugyan-

francia megbízottak azt akarják, 
mondjanak ki a szöx7etségesek cső­
döt Németországra és nevezzenek 
ki egy nemzetközi felszámoló bizott­
ságot.

két nap alatt nem 
lyahb incidens. A xTáros képe -l0; AZ
mái is.

1911121 november 1$.TORONTÁL

/asm 5^6„5:1

2. oldal.

A rendőrségek átszer­
vezése.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, nov. 16.
A belügyminiszter rendelete alap­

ján egy bizottság alakult, amely ki 
fogja dolgozni az ország összes 
rendőrségeinek átszervezéséről és 
egységesítéséről szóló törvényjavas­
latot. Ezen bizottság Mioxúty bel­
ügyminiszteri segéd elnöklése alatt 
már megkezdte az eddig összegyűj­
tött anyag átvizsgálását.

Ezen törvényjavaslatot, elkészülte 
után, a törvényelőkészítő bizottság­
hoz való átadás előtt, az összes tar- 
tományok szakkiküldötteiből meg­
alakuló szélesebb konferencia elé 
viszik alapos megvitatásra.

é

Az osztrákok megkezdték 
Nyugatmagyarország 

megszállását
A „Torontót* tudósitó jának távirata

Wien, no a*. 14.
Az osztrák hadsereg tegnap meg­

kezdette Nyuigatmagyarország bir- 
tokbax'ételét a soproni népszax azási 
terület kivételével. Mivel a hadse­
regnek a saint germaini békeszerző­
désben megállapított ereje nem ele­
gendő az egész áf\reendő terület 
megszállására, a birtokbavétel sza- 
kaszonkint történik. A hadsereg 
osztagai, melyeket a csend őrség 
nyomon követett, vasárnap átlépték 
az alsóausztriai határt s elsősorban 
a sopronvidéki népszax'azási terü­
lettől északra fekx'ő országrészt 
szállják meg. A nap folyamán az 
osztrák csapatok bexonultak Kis­
martonba és Nezsiderbe is. Sehol 
sem találtak szabadcsapatokra x7ag.y 
a felkelők ellenállására.

Párisból jelentik, hogy7 a Temps 
a nyugatmagyarországi kérdésről 
irx'a. rámutat az osztrákok intri­
káira, akik német módra meg akar­
ják hamisítani a soproni népsza­
vazás eredményét.

Gyilkosság
vagy széngázmérgezés ?

— Beogradi tudósítónk jelentése —

Beograd, nov. 14.

Beogradban a Poiucare-utcában 
ma délelőtt a nemrégiben épült és a 
„Politika“ napilap tulajdonát ké­
pező ötemeletes házban a munká­
sok holtan találtak egy sombori 
illetőségű napszámosnőt, aki vad­
házasságban élt egy7 Kovács Lajos 
nevű kőművessel. A nő mellett esz­
méletlen állapotban feküdt maga 
Koxács Lajos is. A szoba közepén 
egy kannában elégett faszenet ta­
láltak.

A helyszínre kiszállt rendőri bi­
zottság az asszony nyakán nyomo­
kat talált, amelyek arra engednek 
kö\retketetni, hogy gyilkosság és 
öngyilkosság is történt. A rendőr­
orvos azonban kifejtette, hogy a 
nyomok lehetnek a nő kezeitől is, 
aki álmában, széngáz fulladás köz­
ben, levegő után kapkodott.

A férfit, aki még élt, bevitték a 
kórházba. Az orvosok 
szerint, remény van a fel gyógyulá­
sára.
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Budapesti bajnoki eredmények, j 
A budapesti elsőosztályu bajnokság- 
vezető helye végleg tisztázódott a 
vasárnapi eredmények kapcsán. Az 
MTK az MTE felett aratott győzel­
mével végérvényesen megszerezte 
az őszi bajnoki lista első helyét. 
Utána következnek az FTC, UTE 
stb. Jellemző a vasárnapi mérkőzé­
sekre, hogy a legtöbb esetben a má­
sodik félidő hozta meg az eldöntet­
len első félidővel szemben a döntést. 
Részletes eredmények: MTK—UTE 
—- 4:2 (2 :1). — FTC—Vasas = 8:1 
(0 : 0). — VÁC—MAC = 1:1 (0:0). 
BTC—III. kér. TVE = 2 :0 (0 : 0). — 
VII. kér SC—TTC = 2 :1 (1 :1). — 
NSC—33 FC = 1:1 (1: 0). — KAC^ 
Törekvés =
BSE =6:2 
7:1 (3-0).

BAK-: 1 (1:1).
: 1). -BEAC-BTC =

Spor........
• •
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A szerkesztősé" telefonja 281. 
A kiadóhivatal telefonja .. .. 21

bíróság töredelmes vallomását eny­
hítő körülménynek vette és bár sú­
lyos testisértés vétségében bűnös­
nek találta, csupán két havi fog­
házra ítélte. Az elitéit az ítéletbe 
nem nyugodott bele, hanem enyhí­
tést kért.

Készen vannak a Lustig- 
f é 1 e osijeki naptárak- Minden 
nyelven és minden alakban rend­
kívüli nagv választék. Ugyanitt 
a legkeresettebb és legnépsze­
rűbb német népnaptár & „Der 
Winter Bote“ is nagyban kap­
ható. Képes árjegyzék bér­
mentve.

Ausztria pénteken 
ratifikálja a velencei 

egyezményt.
Wien, nov. 14. 

az osztrák 
délelőtti 

a velencei

A „Montag“ szerint, 
nemzetgyűlés pénteken 
ülésén fogja ratifikálni 
egyezményt.

\ beteg német márka körül
Berlin, nov. 11.

A német kormány tanácskozik a 
márka árfolyamának megjavítá­
sáról és megállapítja a jóvátételi 
bizottsággal szemben követendő ma 
gatartásának irányelveit.

Az idei Nobel-dijat 
Anatol Francénak adják

Paris, nov. 13.

Az akadémikusok köréből nyert 
értesülés szerint, az idei évre szóló 
Nobel-dijat Anatol Francénak fog­
ják odaítélni.

0i
A sut fórok szervezkedése. A becs- 

kerek i soff őrök érdekeik megvé­
dése céljából elhatározták, hogy a 
Zagrebban székelő általános mun- 
kásszövétség keretein belül megala­
kítják a „Soffőrök Egyesületét“. 
A soffőrök első értekezletüket no­
vember 10-ikán, szerdán este ha 
órakor tartják meg a buza-téri 
Grósz-fele vendéglőben.

A nemszlávok jelentkezése. Teg- 
ap kezdték meg az 1870—1896. év­

ben született nemszlávok jelentke­
zését. Tegnap, hétfőn az első cso­
port vagyis az 1870—1875. évben szü­
letett nemszlávok jelentek meg nyi­
latkozattételre. A háromszáz és egy­
néhány jelentkező mindegyike 
SHS állam javára nyilatkozott, 
ezek az el éhük tett könyvbe a követ­
kezőket írták be sajátkezüleg: „Ké­
rem az SHS hadsereg kötelékébe 
való beosztásomat“. Ezt a nyilatko­
zatot azután aláírták. Ma kedden, 

z 1876—1880. évben született nem- 
zlávok tartoznak megjelenni a ka­

tonai ügyosztályban. Az ügyosz­
tály újra és nyomatékosan felhívja 
az összes nemszláv hadköteleseket, 

^ hogy a jelentkezés sorrendjét ponto­
san tartsák be és azt ne mulasszák 
ol. mert utólagos jelentkezést nem 
fogadnak el.

Felmentett lapszerkesztő. A becs­
kerekbüntető tanács tegnap Jef- 
tity Milánnak, a „Banatski Glas- 
nik" eimü bccskereki politikai napi­
lap szerkesztőjének ügyét tárgyalta. 
Ez alkalommal Terzin Zsivkó volt 
a magán vádió. aki ellen Jeftity, 
már régebben, cikksorozatot irt, 
melyben többek között megemlítette 
azt hogy Terzin szegény dobro- 
vol.iáeok földjeit vásárolgatja össze. 
Terzin Zsivkó sajtó utján elköve­
tett rágalmazás miatt pert indított, 
mivel azonban a tárgyalás folya­
mán a vádat nem látta indokoltnak 
a bíróság, azért felmentette Jeftity 
lapszerkesztőt.
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Átutalások és csek-kiirások az
összes kiil- és belföldi piacokra, 
nevezetesen Becs, Prága, Buda. 
pest és Berlinre legjutányosab- 
ban cszközölhetők — a beogradi 
pénzügyminisztérium felhatal­
mazása alapján — a Nagybecs- 
kereki Takarékpénztárnál (Ko­
rona-szálló épület I. emelet. Te­
lefonszám 16) Ugyanott a fenn­
álló devizarendelctek értelmé­
ben árukivitelre vonatkozó valu- 
tabiztositások is nyújtóinak.

Elverte a rokonát. Emílián Vuja 
János vranjevói lakos, súlyos testi- 
sértéssel x ádoltan került a becske­
rek i tői venyszék büntető tanácsa 
elé. A vádirat szerint Emilian Vuja 
János n ült év június 17-én összeve­
szett egyik nőrokonával Vuja Joni- 
cával, akit súlyosan megvert. A teg­
napi büntető tárgyaláson a vádlott 
nem is tagadta a nekitulajdonitott 
tettet ós beismerte bűnösségét. A

Leharapta az ellensége orrát. Ér­
dekes bűnügyben tartott tegnap 
büntető tárgyalást a bcskereki tör­
vényszék. Tipikus cigányesettel fog­
lalkozott a vádirat: Sztojkov Péra 
és Sztojkov Lenka tordai cigányo­
kat azzal gyanúsította Novákovity 
Jóca melencei cigány, hogy azok el­
lopták négyszáznyolcv an 
készpénzét tartalmazó 
ját. Sztojkov és felesége hevesen 
tiltakoztak

korona
pénztáreá-

a gyanúsítás ellen, 
majd mikor Novákovity tovább is 
hangoztatta, hogy csakis ők lophat­
ták el a pénztárcát, Sztojkov Péter 
nekirontott és leharapott orrából 
egy darabot. A bíróság az önbirás- 
kodó cigányt, súlyos testisértés 
miatt, kéthónapi fogházra ítélte. 
Sztojkov Lenkát pedig felmentette.

Az orosz opera-énekesek tegnapi 
második vendégjátéka, csakúgy 
mint az első, a legteljesebb sikert 
eredményezte. Pavlowszky 
szerü diszpozícióban énekelte Rigó­
iéitól s játékban is kifogástalan 
' olt. Valevaty asszony természe­
tesen nagyszerű Gilda volt s kiilönö-

nagy-

sen a második felvonás nagy áriá­
jával aratott nagy tetszést. Vit- 
vinszky mantuai hercege silusos. 
Rigoletto második és harmadik fel­
vonása után „Romeo és Julia“ ab­
lakjelenete következett, melyben 
változatosság okáért Vitvinszky 
brillírozott. Ezután ismét zajos si­
kerű hangversenyszám következett, 
melyben különösen említésre méltót 
produkált a Valevaty—Pavlowszky 
duó „Hoffmann meséi“ barcarolájó­
val. Valevaty asszony kristálytiszta 
koloraturája nagyszerűen birkózott 
meg a nehéz feladattal. Mint érte­
sültünk, a jövő hónapban „Faust ‘ 
és. „Anjégin“ kerülnek hasonló mó 
dón előadásra.

Uj lap Komáromban. Komárom­
ban november 20 án politikai napi­
lap indul meg „A Reggel“ címmel.

Rá lőttek a csendőrökre. Gyuricsin
S/vetozár és Uros Száva bókái nap­
számosok múlt év október 31-ikén, 
az egyik bókái korcsmában mulat­
tak.Reggel felé a vendéglőben lopást 
kíséreltek meg, azonban pórul jár­
lak \ ele, mert az ott tartózkodó két

készülő tettet

)

(*>endőr észrevette a 
és h> akarta tartóztatni a meglehe­
tősen illuminált állapotban lévő 
napszámosokat. Gyuricsin és Uros 
még idejében megszöktek a korcs­
mából, a csendőrök üldözése elől

házába ménekül-pedig Gyuricsin 
lek. ahol a szalma kazal mögött búj­
tak el. Mikor a csendőrök megjelen­
tek a ház kapujában, Gyuricsin 
Szvetozár az 
ftgvvéréből lövést tett, mely sze­
rencsére nem talált senkit. A bün­
tető tanács a tegnapi tárgyaláson 
hatóság elleni erőszak bűntettében 
bűnösnek találta Gyuricsint és a 
szerb büntető törvénykönyv idevo­
natkozó szakaszai szerint három 

í^liavi fogházzal büntette, Uros Szá­
vát pedig felmentette.

Rákosi Jenő ünneplése. Budapest­
ről jelentik: Rákosi Jenő hetven- 
kileneedik születési évfordulóján az 
Otthon irók és hírlapírók köre tes­
tületileg tisztelgett a nagynevű író­
nál. A küldöttség nevében Hoitsy 
Uál üdvözölte Rákosi Jenöt.

Vjra megszakadt a magyar-osz- 
bak x asuti forgalom. Budapestről
jelentik: Ausztriával újra 
"-Amt a vasúti forgalom. A közlő­
imé A Budapestről csak Szombat- 
1 elvig történik.

időközben előkeri tett

meg-
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Miről írnak a lapok ?
A »Nova Stampa* kifejti, 

hogy a helyes pénzügyi politiká­
nak legfőbb akadályt az összes 
alkotmányos államokban az el­
mérgesedett pártküzdelem. Az 
állami terhek egyenletesebb szét­
osztása végett két fontos osz­
tályt kellene erősebben meg­
adóztatni és pedig a hadimil ho­
ni Psokat és a p-arasztosztályt. 
Az előbbieket azért nem adóztat­
ják meg kellően, mert az ural­
kodó pártokban a döntő szere­
pel viszik, a parasztság megtör- 
keltetésébe meg egyik párt sem 
mer beleharapni, mert az egyenlő 
volna az öngyilkossággal, az el­
lenpárt aeif rögtön kihasználna. 
A7 első népszerű, a második nem 
de azért egviket sem lehet keresz­
tül,vinni.

A „Trgovinszki Glasznik“ he­
lyesli a ka ncelpa ragra f behozatalát. 
Menyire jó volt ez, az csak most tű­
nik ki. mikor Skjapa nuncius, pá­
pai követ Károly királyt egész a 
magyar határig elkísérte. A lap 
azt a tanulságot vonja le ebből, 
hogy a Vatikán politikája hatá­
rozottan szerbellenes. Ha már az 
irigy sors ezt igy akarta, hogy a 
nemzet három vallást kövessen, 
úgy legalább az alkotmány tilt>a 
meg a vallásnak politikai célokra 
való kihasználását.

A „Rijees“ ismerteti az állam köz- 
igazgatási beosztásáról »zóló tör­
vényjavaslatot. Nem fogadja el azt 
a maga egészében, de határozottan 
x isszautasitja azt. a rosszhiszemű 
kifogást, mintha a javaslat csupán 
Horvátország parcellázását cé­
lozna. A törvényjavaslat maga­
said» szempontokból egyformán 
parcellázza Szerbiát, Vojvodina! 
és a többi tartományokat is. Ha az 
ellenzék még most sem jelenik meg, 
úgy a törvényjavaslat nélkülié s 
törvényerőre emelkedik.

A „Jugoszlaveaszki Lloyd“ a vi­
lág mezőgazdaságában az utóbbi 
időben észlelhető változásokkal fog­
lalkozik. Az élő munkaerőt eddig 
épp a mezőgazdaság terén lehetett 
legkevésbé kiszorítani. Az utóbbi 
kié! en azonban a munkaerő hiá­
nya, a mezei jószágállomány ke­
resi (dcse, a napidijak emelése, va­
lamint a telinika fejlődése foly­
tán nagyban előtérbe szorították a 
1 vb ni ka alkalmazását a mezőgazda­
ságban is. Különböző amerikai és 
angol nagyvállalatok az utóbbi idő­
ben nagyban emelték különösen a 
kisebb kaliberű mezei szántógépek 
termelését. Ezen traktorok alkalma­
zása nemcsak hogy olcsóbbá teszi y. 
termelést, de szükségtelenné teszi 
a nagyobb legelők tartását, melye­
ket intenzivebb megművelésnek veA 
i.etjük alá. Az egyedüli nehézség, 
mellyel itt találkozunk az volna, 
hogy a nehezebb traktorok vontja1; 
a nedvesebb talajt és hogy sz.ak- 
szevé gépvezetőre van szükség an- 

kezeléséhez. Az előbbi In­nak a
ái yt csökkenti 
hogy
időkben és a másodikat pedig, hogy 
némi kioktatás mellett a nők is és 
rokkantak is 3—4 nap alatt elsajá­
títhatják annak a kezelését.

az a körülmény, 
alkalmazhatjuk szárazai b

I JÖN! JÖN!Szerda, nov. 16-án: 6 és 8 órakor.Kedd, nov. 15-én: 6 és 8 órakor.INTERNATIONAL
BIOSKOP fl londoni apacsok. Befejezetlen freskó.:: Meghalt a tán- 

cosné :: Sárga méreg :: Cezarina I
(vagy a világ úrnője) iaz O R i E MT-szallóban. Detektivdráma 5 felvonásban. •Főszerepben PRISCILLE DEAN.
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Kézzel csomózott 
smyma-szőnyegeket
gyárt művészi kivitelben, a legjobb anyagból GSWÍ9
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GYAPJUIPAR R.-T. Veliki Becskerek.

2063260—921. sz.

Hirdetmény.
Folyó hó 23-án délelőtt 8 órakor 

Karlevoszelon (Karólyfalvan) 30 db 
állami selejtes fedezőmén, 2 db tehén 
és 2 db igaskocsi nyilvános árveré­
sen el lesz adva.

A bánáti fedeztetés! állomás 
hivatala Vrsacon.

Legutóbbi körlevelünkben jelzett
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gépeknek jóforfhán 
van, de ez

összetört
csak anyagár fékük

mindig, mert például a szár­
nyakat vagy a kidolgozott kere­
keket és más faalkatrészeket mar 
csak fűtésre lebtet felhasználni.

Az ént ént e által megállapított 
tilalmi idd abban az esetben, ha 

fogják inegh osszabbi’tan i, 
február elsején lejár és ismét 
szabaddá válik a; repülőgépgyár­
tás és a légi forgalom. A Magyar 
Aeroforgalmi Részvénytársasá­
got is fel akartai oszlátni az en- 
tentie, de ez előreláthatólag nem 
fog megtörténni. A nagy 
mélyzetet csökkentették és most 
kizárólag földi berendezések, re­
pülőterek és hangárok építésével 
foglalkoznak. N émetországban
is hasonló eljárást követett az 
entente, de a német repülő,gyáj*- 
tá„s kezd magáhoztérni és a légi- 
forgalom is már ismét nagysze­
rűen meg van szervezve. T j tí­
pusa gépeket készítenek, ame­
lyekkel ugyanazon L3 eiővel 
ötször annyi terhet lehet szállí­
tani mint azelőtt. Újabban a 
bankok és hajóst árvaságok ^ is 
rávetették magukat a repülő­
forgalomra, így a Norddeutscher 
Llovd akarja kezébe venni a né­
met repülők ügyét, .sőt a Ham­
burg Amerika Linie, a Deutsche 
Bank, a Banca Commerciale 
ltaljana is erősen érdeklődik a 
német repülőviszonyok iránt és 
érdekeltséget szándékozik vál­
lalni bennük. Magyarországon 
még csak a legszűkebb körű ér­
deklődés kiséri az aviatikát, mi­
vel a. háború után a vállalatok 
nem voltak abban a helyzetben, 
hogv kimondott személyszállító 
gépeket épitsenek.

Száztíz magyar 
repülőgépet pusztított el 

az entente.
Az állam vette meg a tönkretett anyagot. 
Tervek a repülőforgalom megszórva- 

zésére.
A „Torontói" wieni szerkesztőségétől

Wien, iu>v. 14.
Szeptember húszadikán el­

kezdték a meglévő repülőgépek 
és anyagok elpusztítását. A bi- 
eottság, melynek elnöke Brré ezr 
redes. tagjai pedig az olasz' Gal­
lina ezredes, a japán Hajashi al­
ezredes s a mindnyájuk közül 
„legagillsabb“ F le teher angol 
ezredes, felkerejsték úgy a buda­
pesti, mint a vidéki telepeket, a 
Mattolthoz tartozókat ^is bele­
értve s a magyar kormány által 
már előre elkészített lajstrom 
adatai szerint ellenőrizve a talál­
ható repülőgépeket s motorokat, 
elrendelték azoknak az elpusztí­
tását. A német és osztrák ta­
pasztalatokon okulva, összeállí­
tott rombolási tervet adtak ki az 
egyes hatóságoknak, melyekben 
iwjntosan megállapitották, hogy 
a szárnyakat mint 
részelni, a motort hogyan kell ősz 
szelőmi, a feszit őhuzalakat ho­
gyan kell szétszaggatni, az érté­
kesebb műszereket elszállitot- 

tönkretett anyagot pedig 
eladták a magyar államnak. Az 
államnak tógában állott megálla­
pítani a becsárakat, de a bizott­
ság felemelte azt s az 
megállapított összegért vissza­
adták a szó szoros értelmében 
vett anyagot atz államnak, ösz- 
szesen 110 komplett repülőgépet 
és 80 motort pusztítottak igv el, 
melyek 30 darab roncsolt gép ki­
vételével, melyek az állam tulaj­
donát képezték, mind a Maefort 
anyagához tartoztak. A rombo­
lást Maefort emberei végezték, 

kormány költségén és képzel­
hető az a meghatottság, amivel a 
gépszerelők tönkretették saját 
kezük munkáját. A leszerelés 
fiiég mindig folvik, de a munka 
javarészét már elvégeztek.

sem

nem

szé­

keli szétfü-

ták s ai

általuk

KflVÉMflZB/m, VEN- 
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K0HN IGNÁC bor- és szeszáru 
nagykereskedése

nagyban és kicsinyben, V. BECSKEREK

A nagyhid 
mellett.
igen kedvező árban ajánlok fehér és 
veres ó-bort. Ezen uj áraim a jelen­
legi borárak maximálása mellett is 
tisztességes hasznot nyújt a vendég- 

Érdeklődőknek szívesen

- VENDÉGLŐS mákul

lősöknek. 
bemutatom boraimat 2040
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STOWER-REKQRD IRÓQÉPEKET 3000 dinárért(ciril)kapni ^ &
A legjobb és legolcsóbb 

Velickovió Testvéreknél Panéevon, Szerb-utca7, Deák-utca 6, a Barkhausen & Co. Berlin Stßtin megbízottjánál.
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A tisztelt hölgy közönség szives tudo­
mására hozom, hogy a Veresmartiove 
(Úri) u. I. sz. a , dr. Kleitsoh-féle házban
teljesen modernül felszerelt 2058

clőnyomdát
nyitottam, ahol fehérnemüekre és 
ruhákra a legjobb kivitelben készítem 
a legolcsóbban az összes e szakmába 
vágó munkákat. Tisztelettel

UUilheímné Katica.

X
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Egy nagy hazai biztosító­
társaság keres itteni fiók­
üzletéhez
két utazó tisztviselőt »
fix fizetés, napidij és 
nyugdíjigénnyel.

Cim a kiadóhivatalban.

2062

«SOKK

nagymennyiségű dupla rafinált

FEHÉR PETRÓLEUM
érkezett, nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban kapható

aStpska Poljoprluredna Banka D.D.-nál
Ueliki Becskerek. Telefon 212.Telefon 212. 1979
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